Доклад начальника МУУО 

на сентябрьском совещании работников образования Среднеколымского улуса Республики Саха (Якутия) 


В преддверии  августовского совещания Министерством образования и науки Российской Федерации педагогическому сообществу страны был предложен к обсуждению проект современной модели российского образования до 2020 г. Она определяет стратегию инновационного развития и ключевые принципы современной образовательной политики. 
Сегодня система образования улуса это стабильно развивающаяся образовательная система, в которой имеются  предпосылки для продуктивного участия в новом проекте. В ходе реализации заявленных направлений модернизации образования осуществляется интеграция образовательных учреждений улуса в единую систему, создаются условия для включения в информационно-образовательное пространство,  расширяется сеть образовательных услуг путем создания новых типов образовательных учреждений таких как улусная гимназия, агрошкола, центр развития ребенка, осуществляется профильное обучение, привлекается общественность  к участию в управлении образовательными учреждениями. Современные требования, предъявляемые  к образованию, дали новый толчок в развитии инновационных процессов в улусе; за последний год 2 образовательных учреждения стали экспериментальными площадками республиканского уровня.
 В рамках национального проекта «Образование» лучшими учителями признаны 4 учителя улуса, в том числе победитель конкурса этого года учитель Налимской  СОШ Бандерова Валерьяна Васильевна, среди  35 лучших воспитателей в республике названа воспитатель Центра развития ребенка «Кэскил» с. Налимск Дьячкова Надежда Константиновна, а в конкурсном отборе образовательных учреждений, внедряющих инновационные программы, Налимская школа стала победителем и получила 1 млн.рублей. Алеко-Кюельская школа в 2008 г вновь выиграла 1 млн.рублей, участвуя в республиканском конкурсе программ развития по внедрению дуального обучения

   Эбяхская СОШ и Сватайская СОШ  стали опорными школами по изучению якутского языка и литературы и получили интерактивный комплект оборудования и методического сопровождения.

 На приобретение статуса улусной экспериментальной площадки на сегодня претендуют 11 образовательных учреждений.  
Вложение инвестиций в инновации создает дополнительные педагогические условия для обеспечения качественного образования, соответствующего потребностям общества и граждан. Именно на это направлены основные идеи проекта современной модели образования.  

Особое внимание разработчики проекта уделяют развитию дошкольного образования, так как необходимой предпосылкой общедоступности качественного образования является повышение стартовых возможностей первоклассников. Необходимо создавать условия для полноценного развития всех дошкольников (в том числе, выявления на ранних стадиях отклонений в развитии и их своевременной коррекции), организовать общедоступное дошкольное образование, соответствующее возрастным закономерностям детей.
Система дошкольного образования района представлена 12 дошкольными образовательными учреждениями.  Охват детей составляет 80,3%,  в том числе в возрасте старше 5 лет – 100%. Приняты меры по совершенствованию структуры дошкольного образования. Сеть учреждений представлена различными видами, среди которых Центр развития ребенка, детские сады комбинированного вида, общеразвивающего вида, художественного направления. Для увеличения охвата детей дошкольным образованием и создания равных стартовых возможностей проведены мероприятия, обеспечивающие подготовку к обучению в школе детей по комплексным и коррекционным программам. Осваиваются программы подготовки к школе, в том числе: программа «Радуга» в 4 ДОУ, программа «Детство» в 2, программа «Школа-2100» в 4, программа «Тосхол» - 4 и т.д. В 3-х ДОУ работают группы с психологической коррекцией с охватом 33 ребенка. Накоплен положительный опыт по организации работы групп для детей часто и длительно болеющих (7 групп с охватом 65 детей), логопедических групп (открыты 4 группы с охватом 52 ребенка), проводится работа с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья (дети-инвалиды) с  общим охватом 10 человек. По родительским взносам 2,5% льготников приходится на долю детей-инвалидов. Существующая сеть учреждений и перечень предлагаемых ими образовательных услуг не в полной мере удовлетворяют потребности в дошкольном образовании с учетом индивидуальных особенностей детей, их подготовки к успешному обучению в школе. Анализ социологического опроса родителей показывает, что  69,0% не удовлетворены образовательной функцией и деятельностью вспомогательного педагогического персонала, 45,2% - предоставляемыми дополнительными услугами; 39,7% - количеством и качеством игрушек и игр.
Вместе с тем, именно в дошкольном возрасте происходит формирование основных свойств и качеств личности, становление субъективности ребенка, овладение основными правилами и нормами поведения, отношения к окружающему миру и людям, что непосредственно оказывает влияние на формирование как интеллектуальных, так и нравственных качеств личности. Задача обеспечения гарантий доступности, получения качественного образования детьми дошкольного возраста должна стать первоочередной. Для этого необходимо обеспечить дальнейшее развитие материально-технической базы дошкольных учреждений, внедрять эффективные механизмы достижения качества дошкольного образования, осуществлять государственно-общественный характер управления, разработать систему мер поддержки социально незащищенных категорий граждан, имеющих детей дошкольного возраста. Обновление содержания общего образования предполагает обновление содержания дошкольного образования на основе личностно-ориентированного подхода к развитию способностей и интересов каждого ребенка.

В этих условиях задача дошкольных учреждений активно включаться в инновационный поиск, внедрять новые формы предоставления услуг дошкольного образования. 
В своем докладе министр образования РС (Я) Габышева Ф.В. отметила, что наряду с традиционными моделями необходимо развивать новые  такие, как дошкольные группы на базе школ, а также образование детей в условиях семейного воспитания – гувернерская служба. 
В настоящее время наиболее существенные изменения происходят в системе общего образования, которое является базовым звеном всей системы образования. 
Сложившаяся система школьного образования улуса включает в себя 11 средних школ и 2 учреждения дополнительного образования. В новом учебном году в школах обучается 1566 учащихся. Численность учащихся ежегодно сокращается, в это году на 60 человек, в сельской местности на 33 ученика., что естественно может повлечеть за собой сокращение образовательных учреждений или необходимую реструктиризацию. Качественные изменения касаются совершенствования и содержания общего образования, механизмов контроля и оценки качества образования, оптимизации учебной нагрузки, введения профильного обучения, ЕГЭ.
В общеобразовательных учреждениях младшие школьники обучаются по различным дидактическим системам и учебно-методическим комплектам. Наряду с традиционной программой, более 50% учащихся начальных классов обучаются по образовательным системам «Школа-2000», «Школа-2100», а также в одной из школ улуса осваивается обучение по развивающей программе Занкова. 
В целях формирования информационно-коммуникационной компетентности 40% обучающихся 2 - 4-х классов изучают информатику,  81% младших школьников изучают иностранный язык со второго класса. В основной школе информатику как предмет изучают 44% учащихся. 
Школы улуса участвуют в общероссийском эксперименте по совершенствованию структуры и содержания общего образования, апробируя, новые программы, учебники, образовательные технологии.
С 2001 года образовательные учреждения улуса стали участниками общероссийского эксперимента по введению профильного обучения на старшей ступени общего образования, реализуя различные модели. Накоплен опыт по организации обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования, интеграции программ дополнительного и общего образования. 
В настоящее время в школах улуса организованно профильное обучение по следующим направлениям: гуманитарное, естественнонаучное, техническое, социально – гуманитарное, спортивное, эстетическое, агротехническое.
В целях создания условий для профессионального самоопределения учащихся на более ранней ступени обучения, осознанного выбора профиля образовательной программы в системе образования улуса реализуется комплекс мер по профориентации учащихся в основной школе: предпрофильная подготовка для учащихся 8-9 классов через введение программ углубленного изучения предметов, спецкурсов и факультативов, сотрудничество с учреждениями профессионального образования. Сложившаяся система работы по организации обучения посредством внесения изменений в структуру и содержание образовательного процесса, позволяет более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, что должно отражаться на результатах образования.

Ведущей идеей модернизации муниципального образования, на наш взгляд, является жизненная необходимость социализации и профилизации учащихся, создание системы непрерывного образования.

По итогам 2007-2008 учебного года в учреждениях высшего профессионального образования продолжат обучение 53 выпускника (38 % от общего числа),  в средних специальных учебных заведениях учебу - 37 выпускников (26%), в учреждениях начального профессионального образования - 24 выпускника (17%). Таким образом, всего 114 выпускников (81%) продолжат дальнейшее обучение, из них половина в соответствии с выбранным направлением профильного обучения. 

Развивается  дополнительное образование детей в соответствии с интересами обучающихся и родителей. В школах функционируют  215 кружков и секций различной направленности, среди которых технические, эколого-биологические, туристско-краеведческие, спортивные, художественного творчества, гуманитарные и др. с  общим охватом 3558 воспитанников. Повысился уровень подготовки кружковцев. За последний учебный год Республиканским центром дополнительного образования МО РС (Я) было выдано 101 воспитаннику свидетельства о личных достижениях учащихся, в том числе за участие на международных выставках, республиканских конкурсах и соревнованиях.
Одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере образования является формирование механизмов оценки качества и востребованности образовательных услуг с участием потребителей. В настоящее время наряду с традиционными органами самоуправления школ повсеместно создаются на правовой основе Управляющие Советы, которые привлекаются к контролю и оценке качества образования. Необходимо отметить, что опыт независимой оценки уже определено сложился. В детских садах проводится мониторинг готовности детей к обучению в школе и метапредметные олимпиады. В школах – это единая государственная аттестация выпускников.
В прошедшем учебном году выпускники 11 классов улуса при сдаче ЕГЭ показали
  следующие результаты:
             Обязательный для всех экзамен по русскому языку сдали 68%, по сравнению с предыдущим годом результат снизился на 12%, по математике -33%, предыдущий год – 29%. При этом качество крайне низкое. Такой продукт обучения не удовлетворяет общественность, Необходимо в каждой школе обсудить результаты ЕГЭ, разработать комплекс мер, направленных на решение проблем, снижающих качество преподавания, а муниципальной методической службе на основе анализа результатов ЕГЭ оказать практическую помощь, в частности содействовать в применении Целевой комплексной инновационной программы по профессиональной ориентации школьников 8-11 классов и компьютерной модели ЕГЭ, организовать контроль и мониторинг учащихся 11 классов, особенно в тех школах, где низкое качество знаний.

Для сравнения приведем результаты  государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 классов в новой форме. Всего приняло участие 3 общеобразовательных учреждения: Среднеколымская улусная гимназия, Среднеколымская и Налимская СОШ с охватом 60 выпускников, что составляет 39 % от общего числа обучающихся в 9-ых классах.
Чуть более половины выпускников сдали государственные экзамены без двоек. Русский язык сдавали учащиеся гимназии и Среднеколымской средней школы, из них «4» и «5» получили 50% выпускников. Высокие результаты (80%) по русскому языку показали учащиеся Среднеколымской улусной гимназии (уч. Волкова М.В.). 
Процент выполнения работ по математике в целом составил всего 13 %.

В выступлении Вице-президента РС (Я) Е.И.Михайловой на республиканском совещании работников образования отмечено, что итоги ЕГЭ не могут служить критерием оценки деятельности школ как единственные или решающие, однако обязательный минимум содержания образования  соответствующей ступени обучения школа должна обеспечить.

В настоящее время разработан новый государственный образовательный стандарт, в основе которого лежит новый тип взаимоотношений между личностью, обществом и государством. Стандарт выступает как общественный договор, обязывающий все договаривающиеся стороны нести ответственность за качество и результаты образования.

  Уважаемые коллеги!
За последние годы, произошло существенное улучшение финансирования образования. Реально выросли зарплаты, появилась система обязательств государства перед школой - и это означает, что из состояния абсолютно безнадежного система образования перешла в ситуацию реальных надежд. Но введение новой системы оплаты труда, четкая взаимосвязь между увеличением финансирования и улучшением качества создает предпосылки психологической напряженности.  Необходимость использования эффективных управленческих механизмов, в том числе и экономических, продиктованы главной идеей современного образования  - предоставление качественных образовательных услуг.

В нашем районе сделан первый шаг перехода на подушевое финансирование - 5 школ вступили в эксперимент по новой системе оплаты труда. В июле этого года на базе Среднеколымской школы специально для руководителей ОУ, внедряющих НСОТ в нашем улусе, был проведен семинар ИПКРО с привлечением специалистов института развития образования. Первоначальные расчеты показали рост заработной платы учителей, особенно в школах с большим количеством учащихся. При этом не учитывались доплаты, направленные на стимулирование работников за повышение качества и результативность труда. Переход на новую систему оплаты труда позволит сделать прогноз реальных изменений в системе образования нашего улуса.

Ведущие направления в развитии образования могут быть реализованы при условии постоянного совершенствования педагогической деятельности руководителей, педагогов, воспитателей, образовательных учреждений. На современном этапе возрастает потребность в учителе, способном обновлять содержание своей деятельности посредством критического, творческого ее освоения, применения достижений науки и педагогического опыта. 
В системе образования улуса работает 425 педагогов, в том числе 267 учителя , из них 55,8% с высшим образованием. 34 работника системы образования награждены правительственными наградами, 70 – отраслевыми наградами. Одно из приоритетных направлений деятельности МУУО - повышение профессионального мастерства педагогов. Согласно договору с ИПКРО осуществляется дополнительное профессиональное образование и переподготовка педагогических кадров, проводятся проблемные курсы. Система районных семинаров, круглых столов, совещаний, конференций дополняет курсовую подготовку педагогов и обеспечивает совместно с другими формами непрерывное образование педагогов. За последний год увеличилось количество работников, имеющих квалификационную категорию с 68% до 72%.
Учитывая то, что педагогическая профессия становится малопрестижной, часть учителей уходят в другие организации, уезжают в другие районы. Поэтому вопрос подготовки педагогических кадров для школ улуса и их закрепление в образовательных учреждениях является для нас очень актуальным.

Низкая заработная плата, отсутствие собственного жилья, слабо развитая инфраструктура в улусе не способствует тому, чтобы молодые специалисты долгое время задерживались в  школах.

         Мы пытаемся сгладить социальное напряжение и принимает ряд мер по закреплению молодых специалистов. Прежде всего, если есть возможность, направляем молодого учителя по месту своего проживания, подыскиваем частное жилье, своевременно обеспечиваем коммунальными услугами. Однако на сегодня у нас не закрыты 15 вакансий.

Важнейшей составляющей формирования духовно и интеллектуально развитой личности выступает система дополнительного образования детей. В районе работает 2 учреждения дополнительного образования детей (Детская юношеская спортивная школа, Детский юношеский центр) с охватом 339 учащихся. Однако предлагаемый спектр образовательных услуг недостаточен и не позволяет в полной мере раскрыть способности ребенка. 
В районе создана система социальной помощи и поддержки детей, требующих особой заботы. Статистика свидетельствует, что количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, остается высоким. 

На учете в управление образования состоит 48 детей, находящихся под опекой, попечительством. Назрела необходимость развивать такие формы семейного воспитания как патронатная или приемная семья. Для чего необходимо выявлять, формировать банк данных потенциальных родителей, оказать им педагогическое сопровождение. Еще одна категория детей, которая требует постоянной поддержки и заботы, - это дети-инвалиды. На сегодняшний день их в улусе - 60 человек, из них 35 – школьного возраста и около 30 детей дошкольного возраста. Необходимо дать им возможность участвовать в жизни коллектива детского сада, школы, встраиваться в систему общего среднего образования. 
Однако ликвидация специальных (коррекционных) классов  и перевод детей-инвалидов в массовые общеобразовательные учреждения без  создания необходимых условий  может усугубить его психофизиологическое состояние. В связи с этим в современной модели образования уделяется внимание инклюзивному образованию.
Одной из приоритетных задач современного образования является информатизация образовательных учреждений, использование новых информационных технологий. В настоящее время для этого создаются необходимые условия, все школы обеспечены компьютерами и подключены к сети Интернет. Это дает возможность апробировать новые технологии. Выпускники 2007-2008 учебного года  села Алеко-Кюель приняли участие в ЕГЭ, не  выезжая из села, так как школа была оснащена необходимым оборудованием для апробирования технологии ТОМ и эта форма проведения ЕГЭ оправдала себя и мы рекомендовали бы ее внедрить во всех школах улуса.  

Модернизация образования невозможна без структурных и содержательных изменений на всех уровнях системы управления образованием.   В системе образования созданы 11 сайтов школ и 1 в МУУО, однако они не выполняют задач информационного характера, хотя в совокупности  с имеющимся банком передового педагогического опыта они должны сформировать единое открытое информационное пространство, что в свою очередь будет способствовать развитию образования.
Управление образованием должно осуществляться на основе программно-целевого подхода, предполагая широкое межведомственное взаимодействие, участие общественности при решении наиболее сложных проблем образования. Улусным управлением разработаны целевая Программа развития муниципальной системы образования Среднеколымского улуса на 2008-2011 год, разработан план работы на 2008-2009 учебный год, заключен межведомственный договор, созданы Управляющие советы.

      
